1. Ar visos ASPĮ (valstybinės, privačios, teikiantys paslaugas sporto varžybose, globos namuose) turi sudaryti sutartys dėl naudojimosi ESPBI IS, bei teikti jų duomenis į ESPBI IS? 
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos sveikatos sistemos įstatymo 13¹ str. 3 d. „Visi LNSS sveikatinimo veiklos valdymo ir vykdomieji subjektai, sveikatos priežiūros paslaugas teikiantys ar gaunantys asmenys ir kiti asmenys, vykdydami teisės aktuose nustatytas funkcijas ar teikdami su sveikatinimo veikla susijusias paslaugas, privalo naudotis valstybės elektronine sveikatos paslaugų ir bendradarbiavimo infrastruktūros informacine sistema ir teisės aktų nustatyta tvarka teikti ir gauti duomenis“. Atsižvelgiant į nurodytą reglamentavimą, bet kuri įstaiga, teikianti sveikatos priežiūros paslaugas, nepriklausomai nuo to, ar šios paslaugos yra kompensuojamos Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto lėšomis ar ne, privalo teikti duomenis apie suteiktas paslaugas į ESPBI IS. Privalomai į ESPBI IS teiktini duomenys reglamentuojami Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2015-05-26 įsakyme Nr. V-657 „Dėl Elektroninės sveikatos paslaugų ir bendradarbiavimo infrastruktūros informacinės sistemos naudojimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.
2. Su kuo reikia sudaryti sutartis norint vykdyti prievolę teikti duomenis į ESPBI IS?
Dėl sutarties pasirašymo prašome kreiptis į pagrindinį ESPBI IS ir IPR IS tvarkytoją VĮ Registrų centrą tel. 8-5-236-4577 arba el. paštu versloklientai@registrucentras.lt.
3. Kokius paciento duomenis reikia teikti į ESPBI IS?
Numatomų privalomų tvarkyti ESPBI IS klinikinių elektroninių dokumentų sąrašas (pvz. Ambulatorinio apsilankymo aprašymas, Stacionaro epikrizė, Siuntimas konsultacijai, tyrimams, gydymui, Atsakymas į siuntimą konsultacijai, tyrimams, gydymui, Diagnostinio tyrimo aprašymas, Mokinio sveikatos pažymėjimas ir kt.) nustatytas ESPBI IS naudojimo tvarkos aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2015 m. gegužės 26 d. įsakymu Nr. V-657 „Dėl Elektroninės sveikatos paslaugų ir bendradarbiavimo infrastruktūros informacinės sistemos naudojimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ (toliau – ESPBI IS tvarkos aprašas), priede. SAM tikslas, kad sutartys dėl ESPBI IS naudojimo būtų sudaromos su tomis asmens sveikatos priežiūros įstaigomis, kurios tvarko bent vieną elektroninį dokumentą, nurodytą ESPBI IS tvarkos apraše.
4. Kokias formas reikia pildyti kineziterapeutui ESPBI IS?
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo Nr. I-1367 45 straipsnio 4 dalimi Asmens sveikatos priežiūros įstaigos pareiga pildyti ir saugoti pacientų ligos istorijas, ambulatorines korteles. Vadovaujantis galiojančiais teisės aktais, reglamentuojančiais kineziterapeuto veiklą, kineziterapeutas verčiasi kineziterapeuto praktika įstaigose, turinčiose asmens sveikatos priežiūros licenciją teikti kineziterapijos paslaugas ir (ar) kitas asmens sveikatos priežiūros paslaugas, kurias pagal teisės aktų reikalavimus kartu su kitais sveikatos priežiūros specialistais turi teikti ir kineziterapeutas.
Suteikus kineziterapijos paslaugą ambulatoriškai, per dieną nuo paciento kreipimosi ESPBI IS užpildoma forma Nr. E025 „Ambulatorinio apsilankymo aprašymas“, stacionare – pildoma ESPBI IS forma E003 „Stacionaro epikrizė“.
5. Kaip dažnai kineziterapeutas turi pažymėti paciento apsilankymą (kiekvieną diena, pradžioje ir pabaigoje)?
Kineziterapeutas duomenis apie suteiktas paslaugas į ESPBI IS turi perkelti po kiekvieno paciento apsilankymo.
